

决战决胜 脱贫攻坚

通榆县是国家扶贫开发工作重点县、大兴安岭南麓集中连片特困地区县、全省两个深度贫困县之一,位于吉林省西部,隶属于白城市,县域总面积8476平方公里,截至2015年底,全县共识别建档立卡贫困人口28746户54598人,共有贫困村90个,贫困人口占全省的7.8%、占全市的27.2%。

近年来,通榆县委、县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述和党中央精准扶贫、精准脱贫基本方略,始终把脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程来抓,坚决落实中央和省市委决策部署,稳扎稳打、压茬推进,推动脱贫攻坚工作取得扎实成效。经过精准识别,全县共有贫困户26498户48947人,现已脱贫26406户48759人,出列贫困村90个,剩余贫困人口92户188人,综合贫困发生率由2015年底的21.8%下降至现在的0.075%。



边昭镇昭福家园

通榆县成功摘掉“贫困帽”——

全县贫困户26498户 已脱贫26406户



2019年4月19日,通榆县新时潮制衣有限公司工人正在缝制衣物。该公司在向海乡建立了扶贫车间,培训并吸纳贫困人口就业



通榆县卫健局对农村建档立卡贫困人口实行在县内定点医院先诊疗后付费政策



开通镇迎新村贫困户薛文学在自家房前屋后种植李子树,发展庭院经济



吉林兴隆山镇老家味农产品加工有限公司扶贫车间,带动25名贫困户就业,这是工人们正在加工各种速冻小串

脱贫攻坚普惠政策带来福利 他一辈子忘不了党的恩情

通榆县向海蒙古族乡龙井村六社有个三口之家,丈夫王文海憨厚淳朴,身强力壮,是个干庄稼活的好劳力。妻子李英娇小瘦弱,骨子里却透着干净利落,精明强干。只因患病孩子的拖累,使得本该富足幸福的家庭深陷贫困的泥沼。近年来,在党的扶贫政策扶持下,不仅王文海的孩子看病钱有了着落,全家的生产生活也大有改善,并于2019年脱了贫。王文海夫妻俩逢人就说,他们一辈子忘不了党的恩情。

王文海夫妻俩结婚十多年,两个孩子相继患病,花掉家中所有积蓄,并欠下外债。王文海说:“头一个孩子有毛病,造成这家庭状况不好,完了拉了不少饥荒。”孩子得的是一种特殊病症,医院也没有什么好办法,每天就靠药物维持生命。沉重的经济负担和精神压力,压得夫妻俩喘不过气来,虽然他们经营着自家的承包田,却没有能力扩大生产规模。

在扶贫工作精准识别之初,王文海一家就被纳入贫困序列当中,孩子得到了及时的医疗救助政策,大大减轻了他们的经济负担和精神压力。

王文海的妻子李英说:“现在党的政策好,国家的政策好,对贫困户脱贫不脱政策,孩子看病啥的确实也不少花钱,但是,有先诊疗后付费的政策给报销80%—90%,解决不少负担。”

同时,孩子的病还得到了包村干部的关心,他们不是捐钱就是捐物,全力支持孩子的康复工作。脱贫攻坚普惠政策带来的福利和包村干部送进家门的温暖,时时感动着这个不幸的家庭,让他们在重压之下终于喘过气来,发自心底地感恩党的扶贫政策,并对未来生活充满了幸福的憧憬

和满满的信心。

王文海的妻子李英说:“村上又给我老公找了一个村辅警的工作,我俩的生活压力也减轻不少。我家房子也不好,下雨漏雨,也给我们翻新了。自来水也吃上了,村级路也修上了,下雨天也不是满脚泥了。我觉得这是政策给我们带来的帮助,挺好的。对我们这样的家庭来说也没有多大的愁事了,都帮我们解决了。得说是国家的政策好,各方面的困难都帮助我们解决了。我们心里有底了,没啥愁事了。”

党的好政策让他成功脱贫 过上了红火的日子

曾经的贫困户,如今的富裕户。通榆县苏公坨乡天利太村天利太屯的刘志,在党的扶贫政策和包保干部的扶持下,不仅摆脱了贫困,而且日子越过越红火。

如今春耕在即,刘志正在抢抓天气回暖的黄金时间,忙着平整土地,为今年的庭院经济发展做着准备。眼前这个勤劳能干的人,大家很难将“贫困”二字和他联系起来。

刘志说:“以前,我一年地不少种,但是风雨不调和,种地歉收,年年亏损,导致了我的贫困,生活一年不如一年。”2016年年初,刘志被纳入贫困系列。当地党委政府和各级包保干部齐心协力,通过一系列扶贫政策的扶持,刘志的收入陡增,当年就脱贫了。

“2016年政府扶持了庭院经济,从建档立卡贫困户到脱贫,幸亏政府的扶持,我家发生了不少的变化,退出贫困户之后。我家的年收入最多达到了6万。我媳妇外出打工也是村上给联系的工作,不然的话也脱不了贫。”刘志表示。

眼看着日子过好了,可刘志却因病做了手术。一场病导致刘志不能干重体力

活,让他心灰意冷。这时,第一书记赵永刚的到来,给刘志带来了希望。

苏公坨乡天利太村第一书记赵永刚说:“我通过市场的行情,觉得养猪这个项目不用付出很大的体力,还能有稳定的收入。”赵永刚给刘志出了主意,让他养猪,刘志也这么做了,去年卖了六七十头,一年纯收入已经在八九万了,跟以前比,他现在都不敢想象。

刘志表示,他最感谢的人就是第一书记赵永刚,只要一个电话,赵书记就会将他的困难给解决了。

有了党的好干部、好政策的持续跟进扶持,刘志实现了稳定脱贫,日子越过越红火。刘志表示:“现在的日子越来越好了,我也希望养猪的规模越来越大,将来能带动周边的老百姓一起致富。”

在饮水安全等多个方面全面攻坚 推动主体责任自上而下落实

通榆县委、县政府高度重视脱贫攻坚工作,推动主体责任自上而下全面落实,县、乡、村和指标部门均成立脱贫攻坚领导小组。县级领导小组组长由县委书记、县长共同担任,乡级领导小组组长由包保乡镇的县级领导担任,村级领导小组组长由包保部门主要领导或副职担任。

在饮水安全全面提升方面,将农村饮水安全作为“生命线”工程来抓,2016—2019年,共投资2.96亿元,对全县655处农村饮水工程进行了改造提升,新打水源地302眼;铺设供水管网总长度524.6万延长米,实现了水质合格率100%目标。在教育扶贫保障方面,严格落实困难学生资助政策。2016年以来,累计投入各项助学金9500.71万元。2019年各阶段投入教育助学金725.8万元,资助贫困学生1.1万人次;义务教育阶段学生营养餐资金1488万元,受益学生12956人。免

除建档立卡贫困学生校车费38.9万元,受益学生1671人,办理生源地信誉助学贷款449万元,受益大学生550人。

在健康扶贫开展方面。全面落实新农合、大病保险、医疗救助、政府大病兜底、一事一议“五道防线”,建档立卡贫困人口慢病门诊报销比例达80%,县内指定医院住院或规范转诊报销比例达90%。在危房改造完成方面,四年累计投入资金77276.07万元,完成农村危房改造22554户,其中建档立卡贫困户14110户。

在产业扶贫政策落实方面。2016年以来,投入资金29314.77万元,实施种植养殖和庭院经济等产业项目189个。在就业扶贫政策落实上。2016年以来,为13663(人次)贫困劳动力提供精准就业服务全覆盖。2019年末贫困劳动力转移就业3560人,其中未脱贫劳动力540人。在易地扶贫搬迁政策落实上。在全县15个乡镇31个村实施易地扶贫搬迁项目,总投资32.68亿元,搬迁常住人口12615户28670人,其中建档立卡人口4803户9418人,随迁人口7812户19252人。

在金融扶贫政策落实上。2016年以来,全县各家银行业金融机构累计投放金融精准扶贫贷款48.99亿元。其中,2019年全县各家银行业金融机构累计投放金融精准扶贫贷款8.39亿元。小额信贷共注入风险补偿金1400万元,为建档立卡户发放小额贷款3495笔,贷款金额10122.81万元。

通榆县将深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫的重要论述,抓重点、补短板、强弱项,坚决打赢脱贫攻坚战。同时,在脱贫摘帽之后,坚持力度不减、劲头不变,促进群众转变思想观念,提高自我发展的能力,共同担当起实施乡村振兴战略和全面建成小康社会的重任。

/城市晚报记者 陆续 报道